

# 鸠山家族结缘中国,和《红灯记》无关

## 鸠山和夫:调停与北洋水兵的冲突

在鸠山家族中,出任日本政府高官的第一人,是1896年任众议院议长的鸠山和夫。鸠山和夫1877年毕业于美国哥伦比亚大学,回国后出任外务省调查局局长和翻译局局长,专门处理涉及“洋人”的事务。

1886年8月,中国海军北洋舰队访问日本长崎。8月13日和15日两天,中国水兵上岸后与日本警民发生冲突,日本政府指派处理这一事件的正是鸠山和夫。这一事件最终以日本政府赔偿损失告终,史称“崎案”。事后,清政府曾颁发给鸠山和夫一枚二等龙宝勋章。在这次交涉中,鸠山和夫成了鸠山家族中第一位与中国打交道的人物。1896年,40岁的鸠山和夫出任众议院议长。

## 鸠山一郎:与张学良有秘密交易

鸠山家族的第二代掌门人,是至今家族内最有成就的政治家——曾于1954年12月10日至1955年12月20日期间,三度组阁并出任首相的鸠山一郎。

上世纪20年代,鸠山一郎就与中国有所联系。他与当时中国东北地区的实权人物张学良将军曾有一笔神秘的交易。1931年9月18日,日本关东军炮击北大营,攻占沈阳。攻入张学良官邸的日军,打开了张学良卧室的保险柜,发现里面有张学良资助大量日本政客的证据。其中很大一部分是付给当时在野的政友会成员,仅一次资助政友会实权人物床次竹二郎就达50万元。根据日方披露,张学良与政友会曾有密约——由张学良资助床次竹二郎竞选日本首相(可惜床次在竞选中失败),而政友会则承诺“掌权后,逐步放缓并最终结束日本对东北的侵略进程”。从资料上看,在政友会政治家们接受张学良“政治献金”期间,鸠山一郎正担任该党的总务部长,是其中的关键人物。

1954年,鸠山一郎坐上日本首相宝座。尽管由于政治形势的限制,当时实现中日邦交的时机尚不成熟,但鸠山一郎第一次组阁期间,即通过其亲信石桥湛山的努力,达成了中日之间发展民间贸易的协议,为中日关系的发展奠定了基础。

在8月30日结束的日本第45届众议院选举中,最大在野党民主党获得众院总数480议席中的308席,而执政的自民党只获得119席,这意味着民主党党首鸠山由纪夫担任首相的新政权即将诞生。面对即将发生“变革”的日本政坛,我们有必要了解一下这位准首相的家族背景。鸠山家族,源自日本美作胜山藩的世袭武士,到鸠山由纪夫,已有四代家族成员担任首相、外交大臣或议员,而这四代人都与中国颇有渊源,他们的“中国故事”,已然反映出中日关系史的另一个侧面。



▲ 鸠山由纪夫与妻子鸠山幸年轻时的合影。  
▼ 鸠山由纪夫(右)坐在祖父鸠山一郎身边,祖母鸠山薰子(左)和父亲亲鸠山威一郎在一旁。

## 鸠山威一郎:负责《中日和平友好条约》谈判

鸠山家族的第三代政治人物,是鸠山由纪夫的父亲鸠山威一郎。鸠山威一郎曾在日本政府大藏省(财政部)连续工作30余年,是当时日本政坛有名的“财神爷”。1970年,他当选参议员,工作重点转入外交方面,曾多次访华。1976年,鸠山威一郎担任福田赳夫内阁外相,具体负责与中国就缔结《中日和平友好条约》事宜进行谈判,为这一条约的缔结打下了坚实基础。

除了官方的工作以外,鸠山威一郎还从民间角度对中日合作与交流作出了贡献。1954年,鸠山家族建立了国际交流组织——日本友爱青年协会,这个组织被鸠山威一郎用作与中



国进行交流合作的平台。1974年,鸠山威一郎接替其母薰夫人就任日本友爱青年协会会长。1982年,鸠山威一郎率队到北京参加中日邦交正常化十周年的庆祝活动。

## 鸠山由纪夫:“任首相后不拜靖国神社”

鸠山由纪夫和弟弟鸠山邦夫,是鸠山家族的第四代政治领军人物。当年两人与父亲鸠山威一郎,同时作为议员出现在日本政坛,一度形成一门三议员的奇观。

关于鸠山由纪夫,日本民间流传一则颇为有趣的传闻,称当年日本代表团到北京讨论《中日和平友好条约》问题,鸠山由纪夫也在访问人员之中。当他见到周恩来总理时,提了一个颇为“私人”的话题——对京剧《红灯记》里的日军头目取名“鸠山”提出“抗议”。他还说在日本姓“鸠山”的不多,他认真查过,没有叫“鸠山”的日本人在中国干过坏事,请周总理帮忙还鸠山家一个清白。此说未见中文记载,但不少日本人都相信这段传闻。因为鸠山家几代人都是政府要员,到前线服役的可能性不大。

如今,身为日本民主党党首的鸠山由纪夫,是日中友好协会副会长。其夫人鸠山幸1943年生于上海,也与中国有不解之缘。在从政期间,鸠山由纪夫多次率团访华。2000年作为民主党代表访华时,曾在中国人民大学发表演讲,题为《以日中建立共通议程的时代为目标——建立“同心同德”的日中关系》。之后,他还多次反驳“中国威胁论”,强调“中国不是威胁”。2009年6月3日,他任民主党负责人后,在民主党总部会见中国驻日大使崔天凯时表示,“我担任首相后将不参拜靖国神社”。

鸠山由纪夫的弟弟鸠山邦夫,1980年曾任“东京都日中友好协会”副会长,现任“日中友好议员联盟”理事。

值得一提的是,鸠山家族与中国还有密切的经济关系。鸠山由纪夫的母亲鸠山安子是世界最大轮胎企业之一普利司通公司创办人的长女,普利司通公司因此成为鸠山家重要的财富来源。目前,普利司通在中国拥有中国总部、四家生产基地、一处培训中心和两处研发机构,日产轮胎2500条以上。纵观日本的政治世家,在中国拥有如此雄厚的商业基础,又在政治、民间交流上与中国有如此密切关系的,仅鸠山一家。据《环球人物》

健康资讯

## 慢性咽喉炎

### 小毛病酿成大祸害

据调查我国咽喉病发病率高,且以每年3%的速度递增,给患者的生活和生命带来了严重的影响和危害!得了咽喉病肿痛、灼热发痒、干涩有异物、嗓音低沉、声音嘶哑、干咳干呕、“吭喀”不断,吵的家人邻居不得安宁,已痛苦难言。长期不治疗咽喉炎便会向恶性发展(如咽喉癌、喉癌)所以说:小毛病酿成大祸害。

以药入茶,喝茶治病,中国已有几千年的历史,《润喉药茶》让您在品味茶香的同时,轻轻松松治疗咽喉病,顺爽咽喉,不在上火,没有口臭。清咽毒,通肠胃,健脾益肾,调养身体,振奋精神,效果又快又好!

润喉药茶临床证实:3天咽喉肿痛、干痒异物,声音嘶哑得到好转;干咳、干呕次数减少。10天咽喉肿痛、干、灼热发痒的现象得到控制,声音逐渐洪亮了,咳嗽消失,原来的胃腹胀满,消化不良完全改善,精神好了。1个月后咽喉不适彻底没有了,嗓音清亮,胃胀消化不良现象消失了,就连常年的便秘也全好了,连续用2到3个疗程咽喉病痊愈了,咽毒没了。真的是喝龙井,品舌尖,不如国润喉养生茶。

适应人群:咽干,咽痛,咽异物感,声音嘶哑,慢性咽喉炎,怕上火易感冒,肺部烟毒酒毒者,用嗓过度的教师、司机、主持人、播音员、胃肠不好有口臭者;据悉黄河路五院对面同禧堂药房,紫荆山医药部,泰隆药房有售,专家热线:61610991

## 国药治骨质增生

### 颈腰椎病 有奇效

患骨质增生、颈腰椎间盘突出多年,关节增生肿胀、僵硬变形,腰疼腿麻,头疼头晕,生活不能自理,简直就是个活死人,后来儿子给我买了两疗程国药全鸡追风活血膏,才一周疼痛减轻,一个月后症状消除,后又巩固一疗程,现能骑车跑步行走自如。

全鸡追风活血膏经多家权威医院临床验证疗效独特,治疗膝关节骨质增生、滑膜炎、半月板损伤、腰椎间盘突出、颈椎病、椎管狭窄等疗效神奇。部分患者当天见效,3-4疗程康复。

专家忠告:治病首选国药准字药品,疗效确切,本品不以暂时止痛、缓解保健来误导患者,不管病情多重,只要按疗程用国药都能康复如常。

康复专线:0371-66075399 一疗程21天需12盒,迎教师节特惠:买12送4,买两疗程送一疗程保真地址:大学路河医门诊正对面茂源堂大药房 送货邮寄

## 祛斑胎记文身一次干净

我院引进美国新一代C5治疗仪,对黄褐斑、雀斑、胎记、痤疮及各种疣、痣、文身祛除有独特的方法,立竿见影。治疗后不影响正常应酬,愈后不复发。

热线:0371-65073918

## 闫氏正骨

治股骨头坏死 腰椎间盘突出 愈后付款 电话:68271366

## 专治椎间盘突出

采用和兴堂张氏“透皮靶向”治疗腰椎间盘突出、坐骨N痛,疗效卓著,立竿见影。一般两疗程治愈,本市患者为主,不容错过。网站:www.hnctzy.cn 咨询电话:13783505769

## 鼻炎 咽炎一绝

专治各种鼻炎、鼻息肉、过敏性鼻炎、中耳炎、咽炎、扁桃腺炎,本科采用纯中药局部注射疗法,一针见效、三针康复,不手术、无痛苦,愈后不复发。承诺:不愈退款。

电话:13733178003

## 面瘫 痉挛 三叉神经痛

面神经疾病专利国药——面正康,专治面瘫及后遗症、面肌痉挛、口眼歪斜、麻木、僵硬、面神经炎、三叉神经痛等,纯中药无副作用,无论发病时间长短都可治愈,对久治不愈效果更好。买五送一。

咨询送货:0371-65088578

地址:亚细亚医药一区 紫百医药三区

## 38元治好乳腺病

测绘医院神奇的反向刮乳术,治疗乳腺病,轻轻刮几次,疼痛消失了,肿块不见了,真中!刮乳热线:0371-67950192

## 结石

测绘医院杨玉峰主任新疗法主治各种结石、胆囊息肉、胆囊炎,疗效确切,以B超为证。电话:0371-67930038

## “椎间盘突出”

### 巧遇良药 惊喜不已

昨天,登封王女士陪母亲专程来到郑州,向透骨祛痛贴的服务人员表达了深深的谢意。今年4月王母腰疼病发作,弯不下腰,走不成路,睡不好觉,去医院拍片诊断为腰4-5椎间盘突出、椎管狭窄。老太太先后在郑州西安几家医院治疗,花了三万多元,没有任何好转,到头来,医生宣告:你患的是顽疾,不好治,除非动手术。上月初老人经人介绍使用了透骨祛痛贴,仅20天就好了病,这令全家都感到惊喜!

专家揭秘:椎间盘突出是纤维环破裂,髓核从破裂处突出压迫神经根,由于椎间盘是独立的无血管组织,常规药物无法进入病灶,导致此类疾病久治不愈,病人痛苦不堪。“透骨祛痛贴”突破了原有的治疗理念,专门针对椎间盘的生理特点和深层病因研制而成,产品富含大量生物活性酶,能够进入组织深部发挥作用,使突出物失水萎缩,体积变小,钙化粘连增生炎症消除,从而解除对神经的压迫,急性发作期24小时见效,两周可恢复正常生活,手术失败者也有康复的希望…

一个疗程20天,轻症6盒,顽重症12盒 咨询热线:0371-66052593

黄河路经三路交叉点南200米路西百佳国药堂 外地邮寄 药到付款